

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дружининой Светланы Владимировны «Интеллект, креативность и личностные свойства как факторы реальных достижений», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии

Диссертационное исследование Дружининой С. В. посвящено проблеме факторов (или ресурсной основе) реальных достижений личности. Актуальность исследования заключается в исследовании интеллекта, креативности и личностных особенностей в связи с реальной продуктивностью деятельности.

В диссертационной работе решается несколько задач.

Во-первых осуществляется проверка конструктной валидности шкал теста интеллекта Р. Амтхауэра с последующим выделением четырех способностей: «понятийное мышление», «долговременная семантическая память», «математические способности» и «пространственные способности».

Во-вторых, исследуется характер соотношений между интеллектом (IQ, четырьмя интеллектуальными способностями) и креативностью (отдельными показателями вербальной и невербальной креативности). Связь интеллекта и креативности определяется через связь «понятийного мышления» и аспекта невербальной креативности - разработанности.

В-третьих, характер соотношений между интеллектом, креативностью и личностными особенностями рассматривается в связи с реальными учебными, интеллектуальными, творческими, социальными достижениями в старшем подростковом возрасте. Эмпирически подтверждена сопряженность отдельных интеллектуальных способностей, форм креативности и личностных свойств с реальными достижениями. Автор теоретически и эмпирически обосновывает предположение, что понятийные способности (понятийное мышлением и семантическая память) являются ведущим фактором реальных достижений.

Научная новизна исследования состоит в обосновании предположения о том, что реальный уровень достижений является результатом (отражением) актуального уровня сформированности и интегрированности когнитивных и личностных ресурсов.

Теоретическая значимость заключается в применении ресурсного подхода к пониманию природы реальных достижений.

Практическая значимость заключается в использовании полученных данных в учебно-воспитательных целях в рамках общего и высшего

образования, для разработки методов прогноза успешности деятельности личности.

Судя по содержанию автореферата, диссидентом адекватно применены методики, способы обработки данных. Исследование характеризуется методологической и методической тщательностью проработки. Полученные результаты теоретически обоснованы и достоверны.

Автором опубликовано по теме диссертационного исследования 10 работ, 3 из которых – в журналах, из списка рекомендуемых ВАК РФ.

Автореферат отражает основные положения диссертационного исследования. Представленная диссертация является законченной теоретико-эмпирической работой.

По результатам анализа автореферата диссертации Дружининой Светланы Владимировны «Интеллект, креативность и личностные свойства как факторы реальных достижений», можно заключить, что данная работа соответствует паспорту специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки) и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание степени кандидата наук пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней (постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842).

Доктор педагогических наук,  
профессор кафедры акмеологии  
и психологии профессиональной  
деятельности Факультета психологии  
Института общественных наук  
РАНХиГС при Президенте Российской Федерации

Гагарин А. В.

Дата: 20.09.16

Адрес: 119571, г. Москва, пр-т Вернадского, д. 82, стр. 3, корпус 2, офис 226  
Телефон: +7 (495) 433-25-62

Email: [gagarin-av@ranepa.ru](mailto:gagarin-av@ranepa.ru)

ЗАВЕРЯЮ

